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Aptaujas tehniskā informācija

Pētījuma veicējs: tirgus un sabiedriskās domas pētījumu centrs SKDS

Mērķa grupa: Latvijas iedzīvotāji vecumā no 15 līdz 75 gadiem

Aptaujas metode: Interneta aptauja (CAWI)

Plānotā izlase: 2000 respondenti (ģenerālajam kopumam reprezentatīva izlase)

Sasniegtās izlases apjoms: 2000 respondenti

Izlases metode: kvotu izlase

Ģeogrāfiskais pārklājums: visa Latvija

Aptaujas veikšanas laiks: 09.01.2024. - 21.01.2024.

Datu svēršana: dati tika svērti pēc pazīmēm: reģions, tautība, dzimums, vecums 

saskaņā ar LR IeM PMLP Iedzīvotāju reģistra datiem uz 24.01.2023. Šajā 

materiālā norādīti svērti procenti un nesvērts respondentu skaits. 

Respondentu 

skaits izlasē (%) 

pirms svēršanas

Respondentu 

skaits izlasē (%) 

pēc svēršanas

LR IeM PMLP Iedz. 

reģ. dati uz 

24.01.2023.

KOPĀ 100 100 100

DZIMUMS

Vīrieši 48.4 48.4 48.4

Sievietes 51.6 51.6 51.6

TAUTĪBA

Latvieši 60.1 59.1 59.1

Citi 40.0 40.9 40.9

VECUMS

15 – 24 g.v. 10.0 12.5 12.5

25 – 34 g.v. 14.5 16.1 16.1

35 – 44 g.v. 21.1 19.6 19.6

45 – 54 g.v. 20.7 18.3 18.3

55 – 64 g.v. 19.2 18.2 18.2

65 – 75 g.v. 14.7 15.3 15.3

REĢIONS

Rīga 35.6 33.1 33.1

Pierīga 20.3 20.1 20.1

Vidzeme 7.7 9.4 9.4

Kurzeme 13.8 12.3 12.3

Zemgale 9.9 11.7 11.7

Latgale 12.8 13.4 13.4
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Respondentu sociāli demogrāfiskais profils



GALVENIE SECINĀJUMI

5



6
01.2024.

Galvenie secinājumi (1)

❖ 2024. gada janvāra Latvijas iedzīvotāju aptaujas rezultāti liecina, ka 7% aptaujāto iedzīvotāju ļoti labi zina, kas ir Eiropas Zaļais kurss, vēl 42% to kopumā zina, bet ne

sīkumos, trešdaļa jeb 33% ir tikai dzirdējuši, bet neko tuvāk par to nezina, savukārt 16% pilnīgi neko par to nezina.

❖ Aptaujas dati liecina, ka kopumā 71% aptaujāto noteikti vai drīzāk atbalsta vēja enerģijas ieguvi Latvijā un vēja parku izveidi Latvijas teritorijā, turpretī kopumā 23% to

noteikti vai drīzāk neatbalsta. Jāatzīmē, ka iedzīvotāji, kas Latvijas enerģētisko neatkarību vērtē kā svarīgāku salīdzinoši biežāk atbalsta arī vēja parku izveidi Latvijas

teritorijā.

❖ Ņemot vērā visu, ko viņi par to zina, par piemērotākām vietām jaunu vēja enerģijas parku izveidei Latvijā respondenti salīdzinoši biežāk uzskata Jūru (par pilnībā vai

drīzāk piemērotu to uzskata kopumā 77% aptaujāto), salīdzinoši bieži par piemērotām novērtētas arī lauksaimniecības zemes (kopumā 55%), savukārt salīdzinoši

biežāk kā nepiemēroti nevis piemēroti novērtēti meži (kopumā 28% tos novērtē kā pilnībā vai drīzāk piemērotus, bet 65% - pilnībā vai drīzāk nepiemērotus) un

pilsētvide (kopumā 10% kā piemērotus, bet 84% - nepiemērotus).

❖ Saskaņā ar aptaujas datiem, kopumā 86% respondentu uzskata, ka tas ir ļoti vai drīzāk svarīgi, lai Latvija būtu enerģētiski neatkarīga no citām valstīm, savukārt

kopumā 10% uzskata, ka tas nemaz vai drīzāk nav svarīgi.

❖ 46% aptaujāto uzskata, ka Latvijai nākotnē būtu jākļūst par elektroenerģijas eksportētājvalsti, turpretī tikai 3% uzskata, ka tai būtu jākļūst par importētājvalsti; 46%

uzskata, ka tai būtu jākļūst par neitrālu valsti, jāsaražo tikai tik, cik paši patērē.

❖ Aptaujas dati liecina, ka 35% respondentu ir klātienē redzējuši kādu atkrastes vēja parku, turpretī 60% tos nav redzējuši.

❖ Savukārt savas zināšanas par ieceri Latvijā veidot atkrastes vēja parkus un ar to saistītajām diskusijām kā ļoti labas vērtē 5% aptaujāto iedzīvotāju, 24% to kopumā

zina, bet ne sīkumos, 38% ir tikai dzirdējuši par šādu projektu, bet neko tuvāk nezina, savukārt gandrīz trešā daļa jeb 32% pilnīgi neko par to nezina. Jāatzīmē, ka visi

aptaujātie no Pāvilostas pilsētas un Jūrkalnes pagasta ir dzirdējuši par šo projektu.

❖ Saskaņā ar aptaujas datiem, kopumā 65% noteikti vai drīzāk atbalsta ieceri būvēt vēja parku Kurzemes atkrastē, turpretī 20% to noteikti vai drīzāk neatbalsta. Aplūkojot

rezultātus reģionu griezumā vērojams, ka aptaujātie no Pāvilostas pilsētas un Jūrkalnes pagasta ieceri neatbalsta salīdzinoši biežāk kā citur dzīvojošie, savukārt,

palielinoties informētībai par ieceri Latvijā veidot atkrastes vēja parkus, palielinās iedzīvotāju, kas noteikti atbalsta atkrastes vēja parka būvniecību Kurzemes atkrastē.
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Galvenie secinājumi (2)

❖ Kopumā puse jeb 50% aptaujāto uzskata, ka, gadījumā, ka Kurzemes atkrastē tiktu uzbūvēts iecerētais vēja parks, tā ietekme uz Latviju un iedzīvotājiem būtu

noteikti vai drīzāk pozitīva, turpretī kopumā 20% uzskata, ka tā būtu noteikti/drīzāk negatīva; 19% uzskata, ka tā būtu neitrāla, tas kopumā īpaši neko neietekmēs.

❖ Aptaujas ietvaros respondentiem tika lūgts arī norādīt, vai viņi piekrīt dažādiem sabiedrībā izskanējušiem negatīviem apgalvojumiem par atkrastes vēja parkiem.

Aptaujātie salīdzinoši biežāk nepiekrīt nekā piekrīt visiem apgalvojumiem, salīdzinoši biežāk respondenti nepiekrīt tam, ka šie vēja parki izmainīs vēja plūsmas,

kaitējot sporta veidiem (piem., burāšanai, kaitošanai, paraplanēšanai) (kopumā nepiekrīt 56%) un tam, ka vēja parkiem izmainot ainavu, samazināsies pludmales

apmeklētāju / tūristu skaits (53%). Nedaudz retāk aptaujātie nepiekrīt tam, ka šie vēja parki veicinās krasta eroziju (43%), tam, ka šie vēja parki negatīvi ietekmēs

zivju populāciju — apkaimē izzudīs zivis (40%). Savukārt tam, ka Latvijas ekonomikai no šiem vēja parkiem būs maz labuma – gūtie ienākumi no elektroenerģijas

ražošanas lielā mērā aizplūdīs uz ārzemēm piekrīt kopumā 36% respondentu, bet nepiekrīt - 38%.

❖ Aptaujas ietvaros respondentiem tika lūgts arī norādīt, ko no minētajiem iespējamajiem ieguvumiem Latvijai un tās iedzīvotājiem viņi redz kā ieguvumus. Salīdzinoši

visbiežāk aptaujātie minējuši, ka tas nodrošinās lielāku Latvijas enerģētisko drošību (63%).

❖ Salīdzinoši bieži aptaujātie kā ieguvumus saredz arī sekojošo:

✓ Tas nodrošinās Latvijas patērētājiem zemākas elektroenerģijas cenas (49%);

✓ Tas Latvijā radīs 2800 jaunas darbavietas (45%);

✓ Tas ļaus Latvijai piesaistīt jaunas tai nepieciešamās investīcijas (37%);

✓ Tas dos iespēju eksportēt tur saražoto elektroenerģiju (35%).

❖ Retāk par ieguvumiem iedzīvotāji uzskata to, ka tas ļaus attīstīt jaunas nozares, piem., ūdeņraža ražošanu (21%), to, ka tas spodrinās Latvijas starptautisko tēlu

(18%) un, ka tas veicinās ostu un infrastruktūras attīstību (17%). Savukārt 12% aptaujāto neko no minētajiem neuzskata par ieguvumu.

❖ Aptaujas noslēgumā respondentiem tika lūgts arī norādīt, kāda, viņuprāt, būs Kurzemes atkrastes vēja parka ietekme uz Latvijas ekonomiku, gadījumā, ja tas tiks

uzcelts. Kopumā 60% uzskata, ka tā būs noteikti vai drīzāk pozitīva, turpretī kopumā 11% uzskata, ka tā būtu noteikti vai drīzāk negatīva; 15% uzskata, ka tas

Latvijas ekonomiku neietekmēs.
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Informētība par Eiropas Zaļo kursu

… ļoti labi zināt
7,3%

… kopumā zināt, bet ne 
sīkumos
41,7%

Esat tikai dzirdējis/-usi par šādu kursu, 
bet neko tuvāk par to nezināt

32,7%

Pilnīgi neko par to nezināt
16,4%

Grūti pateikt
1,9%

G1. "Kā Jūs novērtētu, cik labi Jūs zināt to, kas ir Eiropas Zaļais kurss, kādus centienus un sabiedrības pārkārtojumus tas sevī ietver? Vai Jūs to…"

Bāze: visi respondenti, n=2000
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Informētība par Eiropas Zaļo kursu
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Attieksme pret vēja enerģijas ieguvi Latvijā

Noteikti atbalstu
25,9%

Drīzāk atbalstu
44,9%

Drīzāk 
neatbalstu

14,4%

Noteikti neatbalstu
8,1%

Grūti pateikt
6,6%

G2. "Kopumā ņemot, kāda ir Jūsu attieksme pret vēja enerģijas ieguvi Latvijā — vai Jūs atbalstāt vēja parku izveidi Latvijas teritorijā?"

Bāze: visi respondenti, n=2000

Noteikti/ 

drīzāk 

atbalsta

70.8%

Noteikti/ 

drīzāk 

neatbalsta

22.5%
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Attieksme pret vēja enerģijas ieguvi Latvijā
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Atbildes atkarībā no viedokļa par enerģētiskās neatkarības svarīgumu

Attieksme pret vēja enerģijas ieguvi Latvijā
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Bāze: visi respondenti, respondentu skaitu grupās skat. respondentu sociāldemogrāfiskajā profilā 4. lpp

G2. "Kopumā ņemot, kāda ir Jūsu attieksme pret vēja enerģijas ieguvi Latvijā — vai Jūs atbalstāt vēja parku izveidi Latvijas teritorijā?"
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Uzskati par dažādu vietu piemērotību vēja enerģijas parku izveidei Latvijā

44,2

16,7

7,8

2,8

33,2

38,7

20,0

7,6

6,2

5,2

7,4

5,4

6,1

18,5
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10,4

20,9

35,4

57,0

0 20 40 60 80 100

Jūrā

Lauksaimniecības zemēs

Mežos

Pilsētvidē

%

Pilnībā piemērotas Drīzāk piemērotas Grūti pateikt Drīzāk nepiemērotas Pilnībā nepiemērotas

G3. "Ņemot vērā visu, ko Jūs par to zināt, cik, Jūsuprāt, šādas vietas ir piemērotas jaunu vēja enerģijas ieguves parku izveidei Latvijā?"

Bāze: visi respondenti, n=2000

47,4

5,9

-32,3

-64,1

Indekss*

*Indekss tiek aprēķināts no pozitīvo vērtējumu īpatsvara atņemot negatīvo vērtējumu īpatsvaru, turklāt pilnībā pozitīvo un pilnībā negatīvo vērtējumu īpatsvars tiek reizināts ar 1, bet daļēji pozitīvo un daļēji negatīvo vērtējumu 

īpatsvars - ar 0.5. Indeksa vērtības var būt robežās no -100 (gadījumā, ja visi respondenti snieguši pilnīgi negatīvus vērtējumus) līdz 100 (gadījumā, ja visi respondenti snieguši pilnīgi pozitīvus vērtējumus). Aprēķinot indeksu, netiek 

ņemti vērā neitrālie vērtējumi un atbildes “grūti pateikt”.
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Uzskati par dažādu vietu piemērotību vēja enerģijas parku izveidei Latvijā
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Uzskati par dažādu vietu piemērotību vēja enerģijas parku izveidei Latvijā
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Uzskati par dažādu vietu piemērotību vēja enerģijas parku izveidei Latvijā

*Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai
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Uzskati par dažādu vietu piemērotību vēja enerģijas parku izveidei Latvijā

*Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai
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Viedoklis par Latvijas enerģētiskās neatkarības svarīgumu

Ļoti svarīgi
51,0%

Drīzāk svarīgi
35,4%

Drīzāk nav 
svarīgi
7,0%

Nemaz nav svarīgi
3,2%

Grūti pateikt
3,4%

G4. "Cik, Jūsuprāt, tas ir svarīgi, lai Latvija būtu enerģētiski neatkarīga no citām valstīm?"

Bāze: visi respondenti, n=2000

Noteikti/ 

drīzāk 

atbalsta

86.4%

Noteikti/ 

drīzāk 

neatbalsta

10.2%
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Viedoklis par Latvijas enerģētiskās neatkarības svarīgumu

*Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai



21
01.2024.

Viedoklis par to, vai Latvijai būtu jākļūst par enerģijas eksportētājvalsti vai importētājvalsti

Eksportētājvalsti
46,0%

Neitrālu valsti — t.i., saražotu 
tikai tik, cik paši patērētu

45,6%

Importētājvalsti
2,8%

Grūti pateikt
5,7%

G5. "Kā, Jūsuprāt, būtu vislabāk — vai Latvijai nākotnē būtu jākļūst par elektroenerģijas eksportētājvalsti vai importētājvalsti?"

Bāze: visi respondenti, n=2000
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Viedoklis par to, vai Latvijai būtu jākļūst par enerģijas eksportētājvalsti vai importētājvalsti

*Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai
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Iedzīvotāju, kas klātienē redzējuši kādu atkrastes vēja parku, īpatsvars

Jā
35,2%

Nē
60,4%

Grūti pateikt
4,4%

A1. "Vai Jūs klātienē esat redzējis/-usi kādu atkrastes vēja parku — t.i., vēja parku, kur vēja turbīnas ir izvietotas nevis uz sauszemes, bet gan jūrā?"

Bāze: visi respondenti, n=2000
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Iedzīvotāju, kas klātienē redzējuši kādu atkrastes vēja parku, īpatsvars

*Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai
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Informētība par ieceri Latvijā veidot atkrastes vēja parkus

… ļoti labi zināt
5,2%

… kopumā zināt, bet ne 
sīkumos
23,5%

Esat tikai dzirdējis/-usi par šādu projektu, 
bet neko tuvāk par to nezināt

37,6%

Pilnīgi neko par to nezināt
32,1%

Grūti pateikt
1,6%

A2. "Kā Jūs novērtētu, cik labi Jūs zināt par ieceri Latvijā veidot atkrastes vēja parkus un ar to saistītajām diskusijām? Vai Jūs to…"

Bāze: visi respondenti, n=2000



26
01.2024.

Informētība par ieceri Latvijā veidot atkrastes vēja parkus

*Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai
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Atbalsts vēja parka būvniecībai Kurzemes atkrastē

Noteikti atbalstu
21,3%

Drīzāk atbalstu
43,5%

Drīzāk neatbalstu
8,7%

Noteikti neatbalstu
10,9%

Grūti pateikt
15,6%

A3. "Ņemot vērā visu, ko Jūs par šo ieceri zināt, vai atbalstāt vēja parka būvniecību Kurzemes atkrastē?"

Bāze: visi respondenti, n=2000

Noteikti/ 

drīzāk 

atbalsta

64.8%

Noteikti/ 

drīzāk 

neatbalsta

19.6%
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*Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai

Atbalsts vēja parka būvniecībai Kurzemes atkrastē
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Atbildes atkarībā no informētības par atkrastes vēja parkiem un viedokļa par enerģētiskās neatkarības svarīgumu

*Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai
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A3. "Ņemot vērā visu, ko Jūs par šo ieceri zināt, vai atbalstāt vēja parka būvniecību Kurzemes atkrastē?"

Ir klātienē redzējis atkrastes 

vēja parku

Informētība par ieceri 

Latvijā veidot atkrastes 

vēja parkus

Latvijas enerģētiskās 

neatkarības svarīgums

Atbalsts vēja parka būvniecībai Kurzemes atkrastē
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Ļoti pozitīva
10,9%

Drīzāk 
pozitīva
38,8%

Neitrāla — tas kopumā 
īpaši neko neietekmēs

19,1%

Drīzāk negatīva
11,3%

Noteikti negatīva
8,4%

Grūti pateikt
11,6%

A4. "Gadījumā, ja Kurzemes atkrastē tiks uzbūvēts iecerētais vēja parks, kāda, Jūsuprāt, ņemot vērā visus aspektus (ietekmi uz apkārtējo vidi, ekonomiku utt.) 

kopumā būs šī parka ietekme uz Latviju un tās iedzīvotājiem?"

Bāze: visi respondenti, n=2000

Noteikti/ 

drīzāk 

pozitīva

49.7%

Noteikti/ 

drīzāk 

negatīva

19.7%

Atkrastes vēja parka Kurzemē potenciālā ietekme uz Latviju
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Atkrastes vēja parka Kurzemē potenciālā ietekme uz Latviju
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Šie vēja parki izmainīs vēja plūsmas, kaitējot sporta
veidiem (piem., burāšanai, kaitošanai,

paraplanēšanai)

Vēja parkiem izmainot ainavu, samazināsies
pludmales apmeklētāju / tūristu skaits

Šie vēja parki veicinās krasta eroziju

Šie vēja parki negatīvi ietekmēs zivju populāciju —
apkaimē izzudīs zivis

Latvijas ekonomikai no šiem vēja parkiem būs maz 
labuma – gūtie ienākumi no elektroenerģijas 
ražošanas lielā mērā aizplūdīs uz ārzemēm 

%

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Grūti pateikt Drīzāk nepiekrītu Nemaz nepiekrītu

A5. "Publiski ir izskanējuši dažādi negatīvi apgalvojumi saistībā ar atkrastes vēja parkiem. Ņemot vērā visu, ko Jūs zināt par atkrastes vēja parkiem, 

lūdzu, atzīmējiet, cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?"

Bāze: visi respondenti

-29,2

-14,2

-12,4

-6,1

0,05

Indekss*

*Indekss tiek aprēķināts no pozitīvo vērtējumu īpatsvara atņemot negatīvo vērtējumu īpatsvaru, turklāt pilnībā pozitīvo un pilnībā negatīvo vērtējumu īpatsvars tiek reizināts ar 1, bet daļēji pozitīvo un daļēji negatīvo vērtējumu 

īpatsvars - ar 0.5. Indeksa vērtības var būt robežās no -100 (gadījumā, ja visi respondenti snieguši pilnīgi negatīvus vērtējumus) līdz 100 (gadījumā, ja visi respondenti snieguši pilnīgi pozitīvus vērtējumus). Aprēķinot indeksu, netiek 

ņemti vērā neitrālie vērtējumi un atbildes “grūti pateikt”.

Viedoklis par dažādiem negatīviem apgalvojumiem par atkrastes vēja parkiem
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*Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai

Viedoklis par dažādiem negatīviem apgalvojumiem par atkrastes vēja parkiem
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Viedoklis par dažādiem atkrastes vēja parka radītiem potenciālajiem ieguvumiem
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35,0

20,7
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16,5

12,4

8,4

0 10 20 30 40 50 60 70

Tas nodrošinās lielāku Latvijas enerģētisko drošību

Tas nodrošinās Latvijas patērētājiem zemākas elektroenerģijas cenas

Tas Latvijā radīs 2800 jaunas darbavietas

Tas ļaus Latvijai piesaistīt jaunas tai nepieciešamās investīcijas

Tas dos iespēju eksportēt tur saražoto elektroenerģiju

Tas ļaus attīstīt jaunas nozares, piem., ūdeņraža ražošanu

Tas spodrinās Latvijas starptautisko tēlu

Tas veicinās ostu un infrastruktūras attīstību

Neviens no minētajiem

Grūti pateikt

%

A6. "Kurzemes atkrastes vēja parka izveides idejas atbalstītāji ir minējuši dažādus iespējamos ieguvumus, ko šis vēja parks, gadījumā, ja tas tiktu uzbūvēts, varētu 

dot Latvijai un tās iedzīvotājiem. Lūdzu, atzīmējiet no šī saraksta visu, ko Jūs uzskatāt par ieguvumiem!"

Iespējamas vairākas atbildes

Bāze: visi respondenti, n=2000
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Uzskati par potenciālā Kurzemes atkrastes vēja parka ietekmi uz Latvijas ekonomiku

Ļoti pozitīva
11,6%

Drīzāk 
pozitīva
48,6%

Tas Latvijas ekonomiku 
neietekmēs

15,2%

Drīzāk negatīva
8,0%

Noteikti negatīva
3,4%

Grūti pateikt
13,3%

A7. "Ņemot vērā visu, ko Jūs par šo ieceri zināt, kāda, Jūsuprāt, būs Kurzemes atkrastes vēja parka ietekme uz Latvijas ekonomiku, gadījumā, ja tas tiks 

uzcelts?"

Bāze: visi respondenti, n=2000

Noteikti/ 

drīzāk 

pozitīva

60.2%

Noteikti/ 

drīzāk 

negatīva

11.4%
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Uzskati par potenciālā Kurzemes atkrastes vēja parka ietekmi uz Latvijas ekonomiku
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G1. Kā Jūs novērtētu, cik labi Jūs zināt to, kas ir Eiropas Zaļais kurss, kādus centienus un 

sabiedrības pārkārtojumus tas sevī ietver? Vai Jūs to…

Aptaujā izmantotā anketa (1)

… ļoti labi zināt 1

… kopumā zināt, bet ne sīkumos 2

Esat tikai dzirdējis/-usi par šādu kursu, bet neko tuvāk par to nezināt 3

Pilnīgi neko par to nezināt 4

Grūti pateikt 8

G2. Kopumā ņemot, kāda ir Jūsu attieksme pret vēja enerģijas ieguvi Latvijā — vai Jūs atbalstāt 

vēja parku izveidi Latvijas teritorijā?

Noteikti atbalstu 1

Drīzāk atbalstu 2

Drīzāk neatbalstu 3

Noteikti neatbalstu 4

Grūti pateikt 8

G3. Ņemot vērā visu, ko Jūs par to zināt, cik, Jūsuprāt, šādas vietas ir piemērotas jaunu vēja 

enerģijas ieguves parku izveidei Latvijā?

Pilnībā 

piemērotas

Drīzāk 

piemērotas

Drīzāk 

nepiemērotas

Pilnībā 

nepiemērotas

Grūti 

pateikt

1 Pilsētvidē 1 2 3 4 8

2 Lauksaimniecības 

zemēs
1 2 3 4 8

3 Mežos 1 2 3 4 8

4 Jūrā 1 2 3 4 8

G4. Cik, Jūsuprāt, tas ir svarīgi, lai Latvija būtu enerģētiski neatkarīga no citām valstīm?

Vai Jums tas ir…

Ļoti svarīgi 1

Drīzāk svarīgi 2

Drīzāk nav svarīgi 3

Nemaz nav svarīgi 4

Grūti pateikt 8

G5. Kā, Jūsuprāt, būtu vislabāk — vai Latvijai nākotnē būtu jākļūst par elektroenerģijas 

eksportētājvalsti vai importētājvalsti?

Eksportētājvalsti 1

Importētājvalsti 2

Neitrālu valsti — t.i., saražotu tikai tik, cik paši patērētu 3

Grūti pateikt 8

A1. Vai Jūs klātienē esat redzējis/-usi kādu atkrastes vēja parku — t.i., vēja parku, kur vēja 

turbīnas ir izvietotas nevis uz sauszemes, bet gan jūrā?

Jā 1

Nē 2

Grūti pateikt 8

A2. Kā Jūs novērtētu, cik labi Jūs zināt par ieceri Latvijā veidot atkrastes vēja parkus un ar to 

saistītajām diskusijām? Vai Jūs to…

… ļoti labi zināt 1

… kopumā zināt, bet ne sīkumos 2

Esat tikai dzirdējis/-usi par šādu projektu, bet neko tuvāk par to nezināt 3

Pilnīgi neko par to nezināt 4

Grūti pateikt 8

A3. Ņemot vērā visu, ko Jūs par šo ieceri zināt, vai atbalstāt vēja parka būvniecību Kurzemes 

atkrastē?

Noteikti atbalstu 1

Drīzāk atbalstu 2

Drīzāk neatbalstu 3

Noteikti neatbalstu 4

Grūti pateikt 8

A4. Gadījumā, ja Kurzemes atkrastē tiks uzbūvēts iecerētais vēja parks, kāda, Jūsuprāt, ņemot 

vērā visus aspektus (ietekmi uz apkārtējo vidi, ekonomiku utt.) kopumā būs šī parka ietekme uz 

Latviju un tās iedzīvotājiem?

Ļoti pozitīva 1

Drīzāk pozitīva 2

Neitrāla — tas kopumā īpaši neko neietekmēs 3

Drīzāk negatīva 4

Noteikti negatīva 5

Grūti pateikt 8
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A5. Publiski ir izskanējuši dažādi negatīvi apgalvojumi saistībā ar atkrastes vēja parkiem. 

Ņemot vērā visu, ko Jūs zināt par atkrastes vēja parkiem, lūdzu, atzīmējiet, cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?

Aptaujā izmantotā anketa (2)

Pilnībā 

piekrītu

Drīzāk 

piekrītu

Drīzāk 

nepiekrītu

Nemaz 

nepiekrītu

Grūti pateikt / NA

1 Šie vēja parki negatīvi ietekmēs zivju populāciju — apkaimē 

izzudīs zivis
1 2 3 4 8

2 Šie vēja parki veicinās krasta eroziju 1 2 3 4 8

3 Vēja parkiem izmainot ainavu, samazināsies pludmales 

apmeklētāju / tūristu skaits
1 2 3 4 8

4 Šie vēja parki izmainīs vēja plūsmas, kaitējot sporta veidiem 

(piem., burāšanai, kaitošanai, paraplanēšanai)
1 2 3 4 8

5 Latvijas ekonomikai no šiem vēja parkiem būs maz labuma –

gūtie ienākumi no elektroenerģijas ražošanas lielā mērā 

aizplūdīs uz ārzemēm

1 2 3 4 8

A6. Kurzemes atkrastes vēja parka izveides idejas atbalstītāji ir minējuši dažādus iespējamos ieguvumus, ko šis vēja parks, gadījumā, ja tas tiktu uzbūvēts, varētu dot Latvijai un tās iedzīvotājiem.

Lūdzu, atzīmējiet visus tos ieguvumus, par kuru esamību Jūs pārāk nešaubāties.

Tas nodrošinās lielāku Latvijas enerģētisko drošību 1

Tas dos iespēju eksportēt tur saražoto elektroenerģiju 2

Tas nodrošinās Latvijas patērētājiem zemākas elektroenerģijas cenas 3

Tas Latvijā radīs 2800 jaunas darbavietas 4

Tas spodrinās Latvijas starptautisko tēlu 5

Tas ļaus Latvijai piesaistīt jaunas tai nepieciešamās investīcijas 6

Tas ļaus attīstīt jaunas nozares, piem., ūdeņraža ražošanu 7

Tas veicinās ostu un infrastruktūras attīstību 8

Neviens no minētajiem 9

Grūti pateikt 98

A7. Ņemot vērā visu, ko Jūs par šo ieceri zināt, kāda, Jūsuprāt, būs Kurzemes atkrastes vēja parka ietekme uz Latvijas ekonomiku, gadījumā, ja tas tiks uzcelts?

Ļoti pozitīva 1

Drīzāk pozitīva 2

Drīzāk negatīva 3

Ļoti negatīva 4

Tas Latvijas ekonomiku neietekmēs 6

Grūti pateikt 8
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